

【新时代新征程新伟业】

奋楫扬帆 粤来粤好

——贯彻落实2023年全国两会精神

更好统筹发展和安全

——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

□人民日报评论员

“安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。”在十四届全国人大一次会议上，习近平主席科学把握我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，对推进强国建设、民族复兴提出明确要求，作出重大部署，强调“要更好统筹发展和安全”。

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。我们贯彻总体国家安全观，国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善，国家安全得到全面加强，共建共治共享的社会治理制度进一步健全，平安中国建设迈向更高水平。面对国际局势急剧变化，特别是面对外部讹诈、遏制、封锁、极限施压，我们在斗争中维护国家尊严和核心利益，牢牢掌握了我国发展主动权。实践证明，统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则；维护国家安全是全国各族人民根本利益所在，是党和国家兴旺发达、长治久安的有力保证。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。加快构建新发展格局，是以习近平同志为核心的党中央立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是为了在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。必须深刻认识到，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。只有更好统筹发展和安全，坚持发展和安全并重，在发展中更多考虑安全因素，下好先手棋、打好主动仗，有效防范化解各类风险挑战，守住高质量发展底线，实现高质量发展和高水平安全的良性互动，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，才能最终把我国发展进步的命运

在粤全国人大代表、住粤全国政协委员通过多种形式传达学习贯彻习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神和全国两会精神——

代表委员宣讲忙



羊城晚报记者 侯梦菲 董柳

一分部署，九分落实。2023年的全国两会，是党的二十大胜利召开后的首次全国两会。2023年的全国两会闭幕后，在粤全国人大代表、住粤全国政协委员回到工作岗位，围绕今年全国两会作出的一系列决策部署，深入机关单位、学校、企业、社区以及乡村，第一时间以多种形式传达学习贯彻习近平总书记在全国两会上的重要讲话精神和全国两会精神。

3月14日，广州市政府新闻办召开在穗全国人大代表、住粤全国政协委员媒体交流分享会。五名来自不同领域的代表委员分享参会感受以及下一步工作设想。全国政协委员、广州市政协副主席、广州市科学技术局局长王桂林说，站在新的历史起点上，广州市科学技术局将贯彻落实党和国家机构改革方案精神，落实教育、科技、人才三位一体的强国战略，奋力书写高水平科技自立自强新篇章。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。“高质量发展离不开技能人才，职业教育的高质量发展是大势所趋。”全国人大代表、广州港黄埔港务分公司安全环保部经理助理周冲在媒体交流分享会上表示，他将继续努力奋斗，把青春融入高质量发展事业中去，为高质量发展贡献

羊城晚报讯 3月16日，省长王伟中主持召开省政府常务会议，研究促进民间投资发展有关工作，强调要进一步完善政策环境，多措并举激发民间投资活力，全力推动民营经济高质量发展。

会议审议《广东省进一步加大力度支持民间投资发展的实施方案》，强调要全面学习贯彻党的二十大精神，中央经济工作会议和全国两会精神，认真落实习近

平总书记关于引导民营经济高质量发展的重要指示精神，始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”，对各类市场主体一视同仁，通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资，用市场办法、改革措施激发民间投资活力，千方百计稳定市场预期、提振企业信心，促进民间投资合理增长。要围绕坚持制造业当家、“百县千镇万村高质量发展工程”、绿美广东生态建设、构建全过程创

新生态链、推动产业有序转移等重点工作，进一步加强政策引导，充分发挥政府投资和重大项目牵引作用，支持民间投资参与国家和省重大工程项目建设，引导民间投资积极参与乡村振兴，推动民营经济健康发展。要依法维护民营企业产权和企业家权益，及时为民营企业排忧解难，持续破除制约民营企业公平竞争与市场竞争的制度障碍，支持民营企业防范风险，优化民营企业

发展环境，积极构建亲清政商关系。要深化“放管服”改革，加强民间投资项目要素保障，做实做细项目前期工作，努力提升项目审批效能，严格落实减税降费政策，持续降低民营企业生产经营成本。要加强政策解读，推动政策直达快享，推动民间投资项目加快实施，促进民营经济健康发展。

会议审议《广东省电动自行车管理条例》，强调要认真落实国

务院安委会关于加强电动自行车全链条安全监管的部署要求，依法依规加强电动自行车综合治理，加强协同共治，狠抓质量监管，强化宣传教育，有效遏制电动自行车交通事故多发势头，坚决维护人民群众生命财产安全。

会议还研究了促进进口贸易高质量发展、推进贸易强省建设等工作。

(吴哲 李凤祥 符信)

王伟中主持召开省政府常务会议强调

加大支持力度支持民间投资 推动民营经济高质量发展

广东13个镇、11个村 上榜全国超十亿元镇、超亿元村名单

羊城晚报讯 记者董鹏程、许悦报道：近日，农业农村部公布第十二批全国“一村一品”示范村镇及2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇和超亿元村名单，广东有18地入选2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇，11地入选2022年全国乡村特色产业产值超亿元村。

发展“一村一品”是做好“土特产”文章，推动乡村特色产业集聚化、标准化、规模化、品牌化发展的重要途径，是提高农村特色产业附加值、拓宽农民增收渠道的重要举措。

据悉，为培育壮大乡村特色产业，农业农村部组织开展第十二批全国“一村一品”示范村镇认定和全国“一村一品”示范村镇监测工作，经各省（自治区、直辖市）农业农村部门遴选推荐、专家审核和网上公示，决定认定第二批全国“一村一品”示范村镇、2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇和2022年超亿元村，希望以此为契机，不断拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值，打造全产业链条，促进一、二、三产业融合，推动产村、产镇一体化发展。

广东入选2022年全国乡村特色产业产值超十亿元镇名单(13个)

- 广东省湛江市徐闻县曲界镇(菠萝) 湛江市廉江市良垌镇(荔枝) 茂名市茂南区公馆镇(罗非鱼) 茂名市信宜市洪冠镇(南药) 茂名市信宜市钱排镇(银妃李华李) 茂名市滨海新区博贺镇(捕捞水产品) 惠州市惠阳区镇隆镇(荔枝) 潮州市饶平县汫洲镇(大蚝) 揭阳市揭东县埔田镇(埔田竹笋) 中山市黄圃镇(腊味) 中山市东升镇(脆肉鲩) 中山市横栏镇(花卉苗木) 中山市三角镇(杂交鳧)

广东入选第十二批全国“一村一品”示范村镇名单(18个)

- 广州市从化区太平镇钱岗村(荔枝) 珠海市金湾区红旗镇大林社区(黄立鱼) 河源市紫金县敬梓镇田头村(牛大力) 河源市龙川县黄石镇长洲村(油茶) 肇庆市广宁县潭布镇古楼村(番薯) 韶关市浈江区犁市镇(油茶) 梅州市丰顺县八乡山镇(番薯) 惠州市博罗县石坝镇(三黄胡须鸡) 汕尾市海丰县海城镇(茶) 江门市开平市大沙镇(茶) 阳江市阳春市圭岗镇(丝瓜) 清远市连山壮族瑶族自治县永和镇(丝苗米) 潮州市饶平县浮滨镇(茶) 云浮市新兴县簕竹镇(肉鸡) 云浮市罗定市罗镜镇(丝苗米) 中山市三角镇(杂交鳧) 中山市横栏镇(花卉苗木) 东莞市厚街镇(荔枝)

广东入选2022年全国乡村特色产业产值超亿元村名单(11个)

- 广州市花都区赤坭镇瑞岭村(盆景苗木) 韶关市仁化县大桥镇长坝村(沙田柚) 珠海市斗门区白蕉镇昭信村(海鲈鱼) 珠海市金湾区红旗镇大林社区(黄立鱼) 佛山市顺德区勒流街道稔海村(鳊鱼) 佛山市三水区西南街道青岐村(鱼苗) 湛江市徐闻县曲界镇惠公楼村(菠萝) 惠州市博罗县石坝镇乌坭湖村(三黄胡须鸡) 河源市东源县上莞镇仙湖村(茶叶) 揭阳市揭东区玉湖镇坪上村(炒茶) 揭阳市普宁市洪阳镇宝镜院村(花卉)

“海棠樱花永相传——周恩来与中日友好”

图片展广州巡展在穗开幕

羊城晚报讯 记者谭铮、实习生林浚昕、通讯员粤外事报道：“再次来到广州，非常亲切，也非常感慨。这里是我伯父伯母正式参加革命工作的第一站。”3月17日，“海棠樱花永相传——周恩来与中日友好”图片展广州站开展仪式在广州沙面历史文化街区举行。北京大鸾翔宇慈善基金会创会会长、周恩来侄女周秉德在致辞中，回忆了周恩来总理与广州的渊源。她表示，这样一个史料翔实、图文并茂的展览，在广州这一改革开放的前沿阵地举行，有着重要的意义。

“海棠樱花永相传——周恩来与中日友好”图片展分为“东渡日本寻求救国之道”“促进中日民间交往”“实现中日邦交正常化”“中日友好世代相传”四部分，通过200多张珍贵的历史图片，向公众展示了周恩来等老一辈领导人，为开拓中日关系作出的努力。在介绍这一图片展时，周秉德谈到，周恩来青年时期求学日本，对日本社会有一定的认识和了解。“伯父在我们小时候就常常跟我们说，日本是我们的近邻，一定要加强中日友好。”她介绍，“周恩来是会见日本友人最多的中国领导人，以他的诚恳和睿智，大力支持、广泛开展民间交流，为推动中日邦交正常化

架桥铺路。”2022年是中日邦交正常化50周年，图片展的首场展览于2022年9月在北京举行。广州是此次中国境内巡展的第三站。此前该图片展已分别在中国的北京、淮安以及日本的东京、京都举行巡展。图片展在日本巡展的第三站是仙台。

该图片展之所以以“海棠与樱花”为名，也源于周恩来与樱花和海棠花的缘分。据现场展出的史料记载，青年时代的周恩来在日本留学期间见到了盛开的樱花，为樱花的美丽而赞叹，并写下了“满园樱花灿烂”等诸多赞美樱花的诗句，以表达对樱花的喜爱。

1975年11月，田田大佐邀请中国第一批赴日留学生，在创价大学校内种植了名为“周樱”的纪念树，祝愿中日世代友好。选择海棠花则是因为在新中国成立前夕，周恩来偶然看到了海棠花盛开的西花厅，就爱上了这个院落，并选择到这个盛开着海棠花的院落居住。西花厅的海棠花，见证了周恩来与邓颖超忠贞不渝的爱情。主办方表示，海棠与樱花作为中日两国的象征，在春天到来之际，满园盛开，也寄托着大家对中日友好世代相传的美好愿望。

开展仪式上，广东省人民



观众驻足观看图片展 谭铮 林浚昕 摄

对外友好协会副会长钱红洁表示，图片展让观众更加清晰地了解到周恩来总理等老一辈领导人为了实现中日邦交正常化，推动中日友好交流所付出的巨大努力。她说，广东在中日民间交流合作中一直扮演着积极角色，双方在地方政治、经贸、文化艺术、体育、教育、青少年交流等领域有着广泛合作的基础。她还提到，今年是《中日和平友好条约》缔结45周年。站在新的历史起点上，广东将继续努力，为助力构建建符合新时代发展要求的中日关系、增进广东和日本两地人民的理解

互信和两地的实质性合作，发挥积极作用。

日本驻广州总领事龟井启次在现场分享了他在中国工作多年的感受。他表示，此次图片展回顾了50年来日本与中国走过的历史，希望中日双方能增进相互理解。

图片展由中国友好和平发展基金会、北京大鸾翔宇慈善基金会、中国国际交流协会、淮安市人民对外友好协会和淮安周恩来纪念馆联合主办，广州巡展于3月17日至3月30日，在广州市沙面一街东方荟萃学院举行，观众需提前一天预约观展。

横琴粤澳深度合作区民生日事务局与澳门文化局合办“澳门·横琴艺墟”

文创市集、潮玩美食、乐队Live show热闹开锣

羊城晚报记者 钱瑜

3月17日，“澳门·横琴艺墟”新闻发布会在横琴粤澳深度合作区（以下简称合作区）举行。发布会称，为促进琴澳文创领域的交流合作，合作区民生事务局与澳门文化局联合举办“澳门·横琴艺墟”，将于2023年3月24日至26日，每日14时至22时在横琴长隆海洋王国富祥河畔热闹开锣。

现场将设有创意市集区、特色饮食区、现场音乐会、创意手作坊、艺术空间、社交共享空间共六大主题展区，约160个文创摊位以及40个餐饮摊位，更有澳门文创业界参与，一连三天为琴澳市民和游客带来集文化创意、音乐、美食和社交互动的大型文化盛事。

粤澳通力合作 助力澳门文化品牌输出

横琴粤澳深度合作区民生事务局局长黄宇杰表示，加强粤澳两地文创产业的交流与融合，是横琴粤澳深度合作区促进澳门经济适度多元发展的主攻产业方向之一。合作区民生事务局一直致力于推动琴澳两地文化体育事业融合发展，此次与澳门文化局联手举办活动，是两地探索合作举办跨境文化活动的全新尝试，相信在各界的大力支持下，活动将助力澳门文化品牌输出，成为两地文化合作的又一典范。

澳门特别行政区政府文化局局长梁惠敏称，澳门文化局期望将“澳门·横琴艺墟”作为起点的，加强与合作区开展合作，推动文创、文旅、艺术等更多元素走进合作区，将富有澳门特色的

两部门发文要求 推广医养结合 试点工作经验

新华社电 记者17日从国家卫生健康委获悉，国家卫生健康委、民政部近日联合印发《关于推广医养结合试点工作典型经验的通知》，要求各地结合实际，认真学习借鉴医养结合试点工作典型经验。

通知介绍，2016年起，原国家卫生计生委会同民政部组织开展了医养结合试点工作，遴选确定了北京市东城区等两批90个国家级试点单位。试点单位完善政策措施，提升服务能力，取得积极成效。

通知从强化组织领导，推动政策协同；健全投入机制，加强服务保障；探索多元模式，增加服务供给；加强引才育才，壮大服务队伍等4个方面对试点工作典型经验进行了总结。通知指出，试点单位采取加大财政投入力度、发展长期护理保险、拓宽投融资渠道措施，不断健全投入机制，加强服务保障。其中，试点单位中有17个城市开展了长期护理保险制度试点工作，“双试点”为解决失能老年人照护问题发挥了重要作用。

此外，试点单位注重居家社区服务，大力发展居家养老、深化医养签约服务。其中，江苏省苏州市以老年医院、护理院为支撑，以社区卫生服务机构、护理站、家庭病床为依托，将服务延伸至社区和家庭。北京市海淀区推动医疗机构就近与养老机构建立签约合作关系，提供健康管理、上门巡诊、核酸检测等服务。

通知表示，鉴于国家级医养结合试点工作已圆满结束，此前印发的相关文件同时废止。